
ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย เกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการ  
ของส านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า ประจ าปีงบประมาณ 2567 

******************************* 

จากการส ารวจความพึงพอใจผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ระหว่างวันที่ 23 สิงหาคม -  
15 กันยายน 2567 โดยการส่งแบบส ารวจทางไปรษณีย์ ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ (E-mail) และ Application 
Line และมีผู้ตอบแบบส ารวจฯ จ านวน 327 ราย จาก 1,000 ราย สรุปผลการส ารวจไดด้ังนี้ 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบส ารวจ 

 1.1 ผู้ตอบแบบส ารวจ ส่วนใหญ่ขอรับบริการข้อมูลในนามของหน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 64.22 
โดยเป็นหน่วยงานรัฐบาล/รัฐวิสาหกิจมากที่สุด รองลงมาคือ สถาบัน/มหาวิทยาลัย และเอกชน ส่วนการขอรับ
บริการข้อมูลในนามบุคคลร้อยละ 35.78   

ตารางที ่1 แสดงร้อยละของผู้ตอบแบบส ารวจจ าแนกตามหน่วยงาน 

ที ่ ผู้ตอบแบบส ารวจจ าแนกตามหน่วยงาน ราย ร้อยละ 

1 รัฐบาล/รัฐวิสาหกิจ 167 82.27 
2 สถาบัน/มหาวิทยาลัย 23 11.33 
3 เอกชน 13 6.40 
 รวม 203 100.00  

1.2 งานที่ขอใช้บริการ สูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ข้อมูลราคา และดัชนีเศรษฐกิจการค้า  
(ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ) รองลงมาคือ บทวิเคราะห์/รายงานด้านเศรษฐกิจการค้า และข้อมูลการค้าระหว่าง
ประเทศและสถานการณ์เศรษฐกิจการค้าของไทยและต่างประเทศ  

ตารางที ่2 แสดงข้อมูลงานที่ผู้รับบริการและผู้มสี่วนได้ส่วนเสีย ติดต่อประสานงานหรือขอใช้บริการ 

ที ่ งานที่ติดต่อประสานหรือขอใช้บริการ ราย ร้อยละ 
1 ข้อมูลราคา ดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ) 209 21.91 
2 บทวิเคราะห์/รายงานด้านเศรษฐกิจการค้า 175 18.34 
3 ข้อมูลการค้าระหว่างประเทศ และสถานการณ์เศรษฐกิจการค้าของไทย

และต่างประเทศ 
141 14.78 

4 ข้อมูลบริการบนเว็บไซต์ 110 11.53 
5 ข่าวประชาสัมพันธ์ 102 10.69 
6 เอกสารเผยแพร่ เช่น วารสาร แผ่นพับ และรายงานการศึกษา 85 8.91 
7 การสัมมนา/อบรม/ให้ความรู้ 80 8.39 
8 งานแถลงข่าว 52 5.45 
9 อ่ืน ๆ  -  - 
 รวม 954 100.00 

หมายเหตุ : ผู้ตอบแบบส ารวจ 1 ราย เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 



-2- 

1.3 การน างาน/ข้อมูลที่ขอใช้บริการไปใช้ประโยชน์ สูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ คาดการณ์ภาวะ
เศรษฐกิจ รองลงมาคือ เพ่ือการเพ่ิมพูนความรู้ และใช้ในงานวิชาการ เช่น ใช้ในการศึกษา ค้นคว้า วิจัย 
และอ้างอิง  

ตารางที ่3  แสดงการน างาน/ข้อมูลที่ขอใช้บริการไปใช้ประโยชน์/ด าเนินการต่อ 

ที ่ การใช้ประโยชน์/ด าเนินการต่อ ราย ร้อยละ 
1 คาดการณ์ภาวะเศรษฐกิจ 183 23.98 
2 ด้านการเพ่ิมพูนความรู้ 169 22.15 
3 ด้านงานวิชาการ เช่น ใช้ศึกษา ค้นคว้า วิจัย และอ้างอิง 167 21.89 
4 ก าหนดนโยบาย/มาตรการ 113 14.81 
5 ประกอบการวางแผนธุรกิจ/การผลิต 57 7.47 
6 ประกอบการตัดสินใจลงทุน 37 4.85 
7 ประกอบการจัดท าสัญญาจัดซื้อจัดจ้าง ทั้งภาครัฐและเอกชน 37 4.85 
8 อ่ืน ๆ  -  - 
 รวม 763 100.00 

หมายเหตุ : ผู้ตอบแบบส ารวจ 1 ราย เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

 1.4 ช่องทางการรับบริการ สูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ เว็บไซต์ รองลงมาคือ Facebook และ Line  

ตารางที ่4  แสดงช่องทางการรับบริการ 

ที ่ ช่องทางการรับบริการ ราย ร้อยละ 
1 เว็บไซต์ 185 23.27 
2 Facebook 119 14.97 
3 Line 107 13.46 
4 โทรศัพท์/โทรสาร 87 10.94 
5 E-mail 79 9.94 
6 การแถลงข่าว 73 9.18 
7 QR Code 42 5.28 
8 บอร์ดประชาสัมพันธ์ 30 3.77 
9 ศูนย์บริการข้อมูลข่าวสาร (Call center) 26 3.27 

10 Youtube 24 3.02 

11 ไปรษณีย์ 20 2.52 

12 กระดานถามตอบ 3 0.38 

13 อ่ืน ๆ  -  - 
 รวม 795 100.00 

หมายเหตุ : ผู้ตอบแบบส ารวจ 1 ราย เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 
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ตอนที่ 2  ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ 

การส ารวจความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของส านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า 
แบ่งออกเป็น 4 ประเด็น ได้แก่ 1) ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 2) เจ้าหน้าที่หรือบุคลากรที่
ให้บริการ 3) ช่องทางการให้บริการ และ 4) คุณภาพของการให้บริการ  

ทั้งนี้ การได้แบ่งระดับความพึงพอใจตามช่วงคะแนนและใช้เกณฑ์แบบอันตรภาคชั้นแปรผลระดับ
ความพึงพอใจ ลักษณะแบบค่าเฉลี่ย 5 ระดับ โดยก าหนดคะแนนประมาณค่าตามแนวทางของ Likert  
(ท่ีมา : ส านักงาน ก.พ.ร.) ซึ่งมีความหมายดังนี้  

คะแนนเฉลี่ย  ๔.๒๑ ถึง ๕.๐๐  หมายถึง มากท่ีสุด   
คะแนนเฉลี่ย  ๓.๔๑ ถึง ๔.๒๐  หมายถึง มาก   
คะแนนเฉลี่ย  ๒.๖๑ ถึง ๓.๔๐  หมายถึง ปานกลาง   
คะแนนเฉลี่ย  ๑.๘๑ ถึง ๒.๖๐  หมายถึง น้อย   
คะแนนเฉลี่ย  ๑.๐๐ ถึง ๑.๘๐  หมายถึง น้อยที่สุด 

ส าหรับผลการส ารวจความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของส านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์
การค้า ประจ าปีงบประมาณ 2567 เป็นดังนี้  

1. ภาพรวม ความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อส านักงานนโยบายและ
ยุทธศาสตร์การค้าในภาพรวม อยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด โดยมีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 4.39 คิดเป็นร้อยละ 
87.73 จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน ส าหรับประเด็นที่ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียพึงพอใจสูงสุด  
3 อันดับแรก ได้แก่ ด้านเจ้าหน้าที่หรือบุคลากรที่ให้บริการ อยู่ที่ 4.45 คะแนน ด้านคุณภาพของการให้บริการ 
อยู่ที่ 4.41 คะแนน และด้านช่องทางการให้บริการ อยู่ที่ 4.40 คะแนน   

2. ความพึงพอใจในประเด็นต่าง ๆ  
2.1 กระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด คะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 

4.29 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 85.84 จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน โดยพึงพอใจในเรื่องความสะดวกที่ได้รับจาก
การบริการมากที่สุด   

2.2 เจ้าหน้าที่หรือบุคลากรที่ให้บริการ อยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด คะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 
4.45  คะแนน คิดเป็นร้อยละ 88.98 จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน โดยพึงพอใจในเรื่องความซื่อสัตย์ สุจริตและ
ไม่เลือกปฏิบัติของเจ้าหน้าที่มากที่สุด 

2.3 ช่องทางการให้บริการ อยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด คะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 4.40 คะแนน  
คิดเป็นร้อยละ 87.92 จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน โดยพึงพอใจในเรื่องช่องทางให้บริการมีความเหมาะสม 
เข้าถึงได้สะดวก และรวดเร็วมากที่สุด 

2.4 คุณภาพของการให้บริการ อยู่ ในระดับพึงพอใจมากที่สุด คะแนนเฉลี่ยอยู่ที่   
4.41 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 88.20 จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน โดยพึงพอใจในเรื่องความครบถ้วน  
และถูกต้องมากที่สุด 
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ตารางที ่5  แสดงความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ 

ประเด็นความพึงพอใจ 

ระดับความพึงพอใจ  
คะแนน

เฉลี่ย 

ระดบัความ

พึงพอใจ 
หน่วย มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

1. กระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 4.29 มากที่สดุ 

1.1 ขั้นตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน 
ราย 127 153 39 7 1 

4.22 มากที่สุด 
ร้อยละ 38.9 46.8 11.9 2.1 0.3 

1.2 ความชัดเจนในการชี้แจงกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
ราย 134 159 31 3 0 

4.30 มากที่สุด 
ร้อยละ 41.0 48.6 9.5 0.9 0.0 

1.3 ความรวดเร็วในการให้บริการ 
ราย 139 148 36 4 0 

4.29 มากที่สุด 
ร้อยละ 42.5 45.3 11.0 1.2 0.0 

1.4 ความสะดวกที่ได้รับจากการบรกิาร 
ราย 154 142 28 2 1 

4.36 มากที่สุด 
ร้อยละ 47.1 43.4 8.6 0.6 0.3 

2. เจ้าหน้าที่หรือบุคลากรที่ให้บริการ 4.45 มากที่สดุ 

2.1 ให้บริการด้วยความสุภาพ เต็มใจ และพร้อมให้บริการ 
ราย 174 124 25 4 - 

4.43 มากที่สุด 
ร้อยละ 53.2 37.9 7.7 1.2 - 

2.2 ความรู้ ความสามารถในการให้บรกิาร เช่น สามารถตอบ

ค าถาม ชี้แจง ให้ค าแนะน า ชว่ยแก้ปัญหาได้อย่างถกูต้อง และ

น่าเช่ือถือ เป็นต้น 

ราย 174 126 25 2 - 

4.44 มากที่สุด ร้อยละ 53.2 38.5 7.7 0.6 - 

2.3 มีความซ่ือสัตย์ สุจริต และไม่เลือกปฏิบัต ิ
ราย 178 126 21 2 - 

4.47 มากที่สุด 
ร้อยละ 54.5 38.5 6.4 0.6 - 

3. ช่องทางการให้บริการ 4.40 มากที่สดุ 

3.1 มีความเหมาะสม เข้าถึงได้สะดวก และรวดเร็ว 
ราย 165 131 30 1 - 

4.41 มากที่สุด 
ร้อยละ 50.4 40.1 9.2 0.3 - 

3.2 มีช่องทางการติดต่อขอรับบริการ และรับฟังข้อคิดเห็น/  

ข้อร้องเรียนที่หลากหลาย 

ราย 160 135 30 2 - 
4.39 มากที่สุด 

ร้อยละ 48.9 41.3 9.2 0.6 - 

4. คุณภาพของการให้บริการ 4.41 มากที่สดุ 

4.1 ตรงตามความต้องการ 
ราย 158 140 28 1 - 

4.39 มากที่สุด 
ร้อยละ 48.3 42.8 8.6 0.3 - 

4.2 ครบถ้วน และถูกต้อง 
ราย 162 137 27 1 - 

4.41 มากที่สุด 
ร้อยละ 49.5 41.9 8.3 0.3 - 

4.3 สะดวก รวดเร็วและทันเหตกุารณ์ 
ราย 161 135 30 1 - 

4.39 มากที่สุด 
ร้อยละ 49.2 41.3 9.2 0.3 - 

4.4 ความพึงพอใจภาพรวม 
ราย 171 132 23 1 - 

4.45 มากที่สุด 
ร้อยละ 52.3 40.4 7.0 0.3 - 
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ตอนที่ 3  ความผูกพันตอ่องค์กร 

ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียส่วนใหญ่ตอบว่า จะกลับมาใช้บริการ/ให้ข้อมูลแก่หน่วยงาน 
และจะแนะน าให้คนอ่ืนใช้บริการ/ให้ข้อมูลแก่หน่วยงานในระดับมาก – มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 92.1 
และ 91.8 ตามล าดับ 

ตารางที ่6  แสดงความผูกพันต่อองค์กร 

ความผูกพันต่อองค์กร 
 ระดับความพึงพอใจ 

หน่วย มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

1. จะกลับมาใช้บริการ/ให้ข้อมลูแก่หน่วยงานต่อไป 
ราย 173 128 25 1 - 

ร้อยละ 53.0 39.1 7.6 0.3 - 

2. จะแนะน าให้คนอื่นใช้บริการ/ให้ข้อมูลแก่หน่วยงาน 
ราย 173 127 25 2 - 

ร้อยละ 52.9 38.9 7.6 0.6 - 
 
ตอนที่ 4  การใช้บริการข้อมูลจากหน่วยงานอ่ืน 

การใช้บริการข้อมูล/บทวิเคราะห์จากหน่วยงานอ่ืน พบว่า มีผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียตอบว่า
ไม่ได้ใช้ข้อมูลฯ ร้อยละ 55.96 ส่วนตอบว่าใช้ข้อมูลมีร้อยละ 44.04 โดยใช้บริการข้อมูลจากหน่วยงาน 3 อันดับ
แรก ได้แก่ ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ธนาคารแห่งประเทศไทย และส านักงานสถิติแห่งชาติ 
ส่วนสาเหตุที่ใช้ 3 อันดับแรก ได้แก่ ข้อมูลตรงตามวัตถุประสงค์ สะดวกและรวดเร็ว และข้อมูลถูกต้องและครบถ้วน 

ตารางที ่7  แสดงหน่วยงานที่ใช้บริการข้อมูล 

ที ่ หน่วยงานที่ใช้บริการข้อมูล ราย ร้อยละ 
1 ส านักงานพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 104 27.73 
2 ธนาคารแห่งประเทศไทย 83 22.13 
3 ส านักงานสถิติแห่งชาติ 69 18.40 
4 ศูนย์วิจัย/ส านักวิจัย (เช่น ศูนย์วิจัยกสิกรไทย ฯลฯ) 60 16.00 
5 สถาบันการศึกษา 43 11.47 
6 อ่ืน ๆ 16 4.27 
 รวม 375 100.00 

หมายเหตุ : ผู้ตอบแบบส ารวจ 1 ราย เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

ตารางที ่8  แสดงสาเหตุที่เลือกใช้บริการจากหน่วยงานอื่น   

ที ่ สาเหตุที่เลือกใช้บริการจากหน่วยงานอ่ืน ราย ร้อยละ 
1 ตรงตามวัตถุประสงค์ 104 26.40 
2 สะดวก และรวดเร็ว 79 20.05 
3 ข้อมูลถูกต้อง และครบถ้วน 77 19.54 
4 สามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้ทันที 73 18.53 
5 เข้าใจง่าย 55 13.96 
6 อ่ืน ๆ 6 1.52 
 รวม 499 100.00 

หมายเหตุ : ผู้ตอบแบบส ารวจ 1 ราย เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 
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ตอนที่ 5  ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ 

5.1 ผลกระทบจากการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า 

ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ส่วนใหญ่ตอบว่า ไม่ได้รับผลกระทบ ร้อยละ 87.69 และ
ได้รับผลกระทบมีเพียงร้อยละ 12.31 ประเด็นที่ได้รับผลกระทบ ได้แก่  

1) ข้อมูลตัวเลขการเปลี่ยนแปลงราคาสินค้าในกลุ่มอุปโภค-บริโภคจะส่งผลต่อการรับรู้ข้อมูล 
ซึ่งเป็นปัจจัยส าคัญในการก าหนดราคาสินค้า  

2) ความถูกต้อง ครบถ้วน และทันต่อสถานการณ์ของข้อมูล จะกระทบต่อผลการวิเคราะห์
ภาพรวมเศรษฐกิจและเงินเฟ้อที่ใช้ประกอบการด าเนินนโยบายการเงิน  

3) การเปลี่ยนแปลงของราคาสินค้า  
4) ดัชนีเศรษฐกิจที่ตกต่ าและแย่ลงเรื่อยๆ ส่งผลต่อการด าเนินชีวิตในปัจจุบัน และการเงินใน

ครอบครัว 
5.2 ประเด็นที่ไม่พึงพอใจ ได้แก่  

1) ข้อมูลมีความยาวเกินไป  
2) ความถูกต้องของข้อมูล  
3) ข้อมูลตอบสนองต่อสถานการณ์ช้า  
4) ราคาวัสดุก่อสร้างไม่ครอบคลุมและไม่ทันสมัย 

5.3 ข้อเสนอแนะเพื่อปรับปรุงการให้บริการ  

1) ด้านข้อมูลและการให้บริการข้อมูล  
1.1) จัดท าสรุปข้อมูลน าเสนอในรูปแบบ Infographic เพ่ือสะดวกและเข้าใจง่าย 
1.2) ปรับปรุงข้อมูลให้ทันสถานการณ์โลกที่เปลี่ยนไปอย่างรวดเร็วและต่อเนื่อง 
1.3) จัดท าข้อเสนอแนะนโยบายที่ท าให้ประชาชนได้รับประโยชน์ 
1.4) ศึกษาวิจัยเชิงลึกในประเด็นท่ีเป็นความท้าทายต่อการแข่งขันด้านการค้า 
1.5) ควรปรับปรุงราคาวัสดุก่อสร้างให้เป็นปัจจุบันและครอบคลุม 

2) ด้านการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์  
2.1) จัดการข้อมูลในเว็บไซต์ให้เข้าถึงง่าย และมีความเสถียร ทั้งระบบ Internet และ

ระบบ Intranet 
2.2) ข้อมูลที่เผยแพร่ควรมีรายละเอียดถึงระดับรายการ อาทิ ดัชนีราคาน้ ามันเบนซิน และ

ดัชนีราคาน้ ามันดีเซล ซึ่งจะท าให้สามารถวางกลยุทธ์การตลาดได้แม่นย ามากขึ้น 
2.3) ควรแถลงข่าวตามก าหนดวันและเวลาที่ประกาศไว้ เนื่องจากเป็นข้อมูลส าคัญ  

ที่หน่วยงานต่าง ๆ น าไปใช้ประโยชน์ต่อ 
2.4) ควรมีระบบ Subscription อัตโนมัติส าหรับส่งข้อมูลที่ทันสมัยให้ผู้ลงทะเบียน 

********************************************** 
กองดชันีเศรษฐกิจการค้า  

19 กันยายน 2567  
 


